

◎ 众观

乐享多彩假期 筑牢团结根基

□ 本报记者 李存霞 通讯员 张佳宾



著名主持人白岩松与京蒙两地少先队员分享民族团结进步故事。



各族青少年深入交流互动。



各族青少年共同参与“红领巾爱祖国，石榴籽一家亲”青少年同心营活动。(本栏目图片由自治区团委提供)

◎ 新视界



“寿星”茜茜。

花式「整活儿」引客来

□ 文图 本报记者 孟和朝鲁 庄圆 韩晓宇

“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”走进呼和浩特市大青山野生动物园，可以听到许多小朋友为动物园的大熊猫茜茜和仁儿唱着生日歌。

8月14日是大熊猫茜茜的11岁生日，8月19日是大熊猫仁儿的11岁生日，呼和浩特市大青山野生动物园为茜茜和仁儿举办了生日会。饲养员为大熊猫准备了生日大餐，有特制的西瓜蛋糕，还有由榴莲、火龙果、竹子制作的大花瓶和“果蔬串串香”等美食，来自北京、甘肃等地的游客和首府市民共同为大熊猫庆祝生日。

“我是专门来内蒙古看大熊猫的，这里的大熊猫都特别漂亮，饲养员养得也特别好。”来自北京市的游客张女士告诉记者。

据介绍，暑假期间，呼和浩特市大青山野生动物园推出大熊猫生日会、与“野人”共游动物园、小浣熊互动体验等项目，吸引了区内外众多游客前来参观打卡。



游客与“野人”共游动物园。



为大熊猫特制的生日蛋糕。

◎ 潮音

把技术送到农牧民家门口

□ 本报记者 梅刚

连日来，国家级专家服务基层示范团深入阿拉善盟，走进田间地头指导农户、推广技术，打通科技助农“最后一公里”。

在指导现场，林草专家介绍了近年来沙产业发展的现状和趋势，用图文并茂的形式讲解了梭梭和肉苁蓉的生长特点、生物学特性。

“专家团的指导太及时、太有用了，为我们搞好肉苁蓉和锁阳种植提供了许多新思路、新点子，让我们有了很大收获。”在内蒙古宏魁苁蓉集团种植基地，来自阿拉善右旗苁蓉沙产业农民专业合作社的种植户方立忠信心十足地说。

为了将理论知识与实践工作相结合，专家们现场操作演示，用通俗易懂的语言讲解了肉苁蓉人工接种及接种后如何管理等新知识，围绕选地整地、开沟、生产管理、采收与加工等方面的栽培技术，及时解答大家提出的问题，助力农牧民做好生产工作。

牧民苏布加布说：“以前我们种苁蓉都是靠传统老经验，今天听了专家的讲解和示范，收获颇多，尤其是学到了种植新技术，对我们帮助很大。”

除了现场技术指导，专家团还和生产企业、种植大户、农牧民举行了座谈会，就肉苁蓉是否进行森林认证等内容进行了交流。阿拉善盟林业草原研究所所长张斌武说：“阿拉善通过系统性地对沙产业进行规划布局，统筹规划各类沙产业的建设内容和布局，不断提高沙产业产品的科技含量，形成规模效应，提升了抗击市场风险的能力。”

把技术送到农牧民家门口，是内蒙古自治区人力资源和社会保障厅开展“组团式”服务赋能乡村振兴的一个缩影。内蒙古自治区人力资源和社会保障厅人才公共服务中心把基层一线作为专家人才发挥才智的主战场，引导整合各类人才智力资源向基层流动、为基层所用，赋能产业发展。今年，内蒙古计划开展22期各类专家服务基层项目，服务涵盖农业、畜牧业、医疗卫生、地区特色产业、生态环境保护治理、高新技术推广、动物疫病防治等多个方面。

“我们将不断完善服务机制，聚焦基层群众所需、产业发展所需，建立常态化专家人才服务基层机制，鼓励引导人才资源、技术服务向一线集聚，真正做到惠民、便民、利民，把更多的技术送到群众家门口。”内蒙古自治区人力资源和社会保障厅人才公共服务中心主任张军文说。

用善举点亮生命之光

□ 本报记者 李存霞

“终于完成了捐献，希望以后有更多的人和我一样加入造血干细胞捐献志愿者队伍，传递爱心与温暖……”前不久，来自通辽市的爱心人士小文成功捐献造血干细胞混悬液255毫升，成为内蒙古第183例造血干细胞捐献者。

小文是一名人民警察，早在2016年，他就主动加入了中华骨髓库，希望能有机会帮助需要的人。时间飞逝，转眼间8年过去了，他几乎忘记了自己曾经的这个决定。直到今年4月，一通突如其来的电话重新唤醒了他的记忆。

当得知自己与一名患者初步配型成功时，小文的内心既激动又忐忑，激动的是自己有机会去拯救一个生命，忐忑的是，对于捐献过程中的未知和可能面临的挑战他心里也没底，但这种犹豫也只是一闪而过，他深知自己肩负的责任和使命。

“当时我也在反复思考着自己的决定，但想到患者在生死边缘苦苦挣扎，我就觉得自己必须坚定地走下去。”小文回忆说。

小文的父母在得知这一消息时有些担忧，担心这会对小文的身体造成不良影响，但在红十字会工作人员的科普和小文的耐心解释下，他们逐渐理解了捐献的意义和安全性。小文的父亲说：“孩子，你做对，能救人一命是天的好事，我们为你骄傲！”

有了家人的支持，小文更加坚定了捐献的决心。他积极配合完成高分辨配型、体检等各项环节，最终历经4小时的采集，顺利捐献了造血干细胞，为素未谋面的患者送去了生命的火种。

自治区红十字会相关负责人表示，相信在爱心捐献者的带动下，会有越来越多的人加入造血干细胞捐献志愿者的队伍，让爱与希望在这片广袤的土地上不断延续。

◎ 万象

58所中小学为近1.3万名学生提供暑假托管服务 暖城“官方带娃”，真暖！

□ 本报记者 刘志贤

思维训练、阳光体育、科技活动、口语训练……一系列丰富多彩的暑假托管活动，让学生们的暑假时光趣味横生。

今年暑假，鄂尔多斯市教育体育局统筹各地各校进一步提质扩面做好托管服务，帮助解决家长“看护难”的问题。全市58所中小学为近1.3万名学生提供了公益暑假托管服务。

“官方带娃”不能仅停留在简单的“带娃”，更要带到孩子们的心坎里，让他们在个性化、有特色、有意义的假期活动中收获成长。

在去年暑假托管经验的基础上，今年，鄂尔多斯市各托管学校积极探索创新，充分利用“鄂尔多斯课后服务数字化管理平台”提供的拓展课程，提升学生综合素质，满足多样化的教育需求。各学校开放图书馆、阅览室、运动场馆等活动场馆，并组织教师值班，为学生提供学习和活动场地，确保学生活动安全有序。除学校教职工，全市还引进98名具备资质的社会专业人员、退休教师及大学生志愿者等参与托管服务，提高托管服务水平。

在鄂尔多斯市第一中学伊金霍洛分校的音乐教室里，同学们跟随老师学习基础的发声方式和呼吸方法，进行高音部和低音部的训练。学生贺凯捷开心地说：“在声乐课上，我学到了腹式呼吸等很多声乐基础知识，感



学生们参与激光雕刻课程。

觉很有用。”在北京师范大学鄂尔多斯第二附属学校，老师指导同学们完成了手机支架、精美木盒等一件件激光雕刻作品。在该校暑假托管服务中，AI课堂、航模课堂等充满趣味的应

用型实践课堂还有很多。该校副校长王福龙介绍说：“在暑假托管课程中，我们加强了阳光体育、深度阅读和科技创新类课程的占比，把每节课的时间调整为50分钟，给学生更多展示自我、个性化表达的时间和空间，力求安排更

加丰富、开放和多样化的课程，助力学生全面发展。”

鄂尔多斯市教育体育局还统筹协调各类资源，加强与团市委、市总工会、市妇联、市卫健委等相关部门的联动，鼓励社区、街道、乡镇等基层组织参与，为暑假托管服务提供文化学习、体育锻炼、艺术活动、科学教育等全方位的条件保障。康巴什区青春山街道中华康城社区就充分利用现有资源，开设了青春学社、社区书房、运动场馆、萌宠驿站、爱心托管班等服务机构，开展科技科普、手工绘画、消防演练实操等活动，为辖区的孩子们提供就近、便捷的暑假托管服务。

在保障托管质量上，鄂尔多斯市也下了不少功夫：建立健全学生及家长信息登记、出勤统计、台账管理等制度，确保整个托管服务过程健康、有序、规范；各地各校成立专门的课后服务质量监督小组，对托管课程进行严格的入口把关、过程监管和质量考核，不断优化服务内容和形式；完善暑假托管安全管理

制度，守护好孩子们的安全、健康、快乐假期。暖心的“官方带娃”服务，让家长们可以安心工作，让孩子们在玩乐中学习，在实践中成长，度过了一个丰富多彩又有意义的暑假。(本栏目图片由鄂尔多斯市教育体育局提供)

满洲里市公路口岸红十字急救站投入使用

□ 本报记者 李存霞

记者从满洲里市红十字会获悉，满洲里市公路口岸红十字急救站于近日正式投入使用，该站集人道文化传播、急救救护和紧急救助于一体，将为口岸联检部门一线工作人员和广大出入境旅客提供安全保障。

据介绍，公路口岸红十字急救站配有独立宣传一体机、人体自动体外除颤仪、定制急救护柜、轮椅、担架、助行器、拐杖、急救箱等急救物资，并配有红十字“三救”“三献”工作宣传资料。满洲里市红十字会还邀请红十字急救培训师，为口岸联检部门一线工作人员开展了急救培训。

满洲里市红十字会相关负责人表示，公路口岸红十字急救站，是满洲里市红十字会按照《内蒙古自治区人民政府办公厅关于促进急救工作高质量发展的意见》要求建设的首个功能完备的急救站，不仅是传播国际人道主义的窗口，还是普及急救知识技能的阵地，有利于进一步提升红十字急救工作质效。满洲里市红十字会将进一步组织动员全市各系统各单位，积极融入和参与红十字急救体系建设，扩大边境口岸急救站覆盖面，为人民群众提供更加优质、高效的急救服务，营造“人人学急救、急救为人人”的良好氛围。